

Две жительницы Казахстана, возвращенные из Сирии по программе «Жусан» («Полынь», казахский символ тоски по родине), в беседе с местными СМИ рассказали свои трагические истории пребывания на территориях, подконтрольных ИГИЛ\*. Обе женщины потеряли на войне своих мужей и старших сыновей, однако чудом смогли вернуться на родину с оставшимися детьми.

Уроженка Шардаринского района Туркестанской области Гульжан оказалась в Сирии в 2016 году. Туда ее с детьми вывез супруг, ставший адептом радикальной идеологии. До этого семья некоторое время жила в Турции, однако затем мужчина узнал от «братьев», что в Сирии есть настоящий ислам и там хорошо жить.

Когда супруги приехали в Сирию у них уже было пятеро детей, на новом месте родились еще двое. Горе в дом Гульжан постучалось спустя год, когда в ходе боевых действий погиб глава семейства. Вскоре за ним последовал единственный сын женщины, который подорвался на мине во время игры в футбол. Позже казахстанка узнала, что территория была заминирована самими боевиками ИГИЛ, которые таким образом хотели помешаться «врагам пробраться к нам».

У соотечественницы Гульжан — Рании муж погиб вскоре после приезда семьи в Сирию. По словам женщины, он был убит на передовой снайпером. Затем казахстанка лишилась старшего сына, который, находясь под влиянием террористических идей, решил стать смертником.

«Как-то я вышла из дома в поисках пищи, когда вернулась, не обнаружила своего старшего сына. Он сообщил своим братьям, что уходит, собрал вещи и ушел. Я переживала, что он может не вернуться. Спустя некоторое время пришла соседка и сказала, что у нее есть хорошая новость, что мой сын стал шахидом», - вспоминает Рания.

Спецоперация «Жусан» по возвращению граждан Казахстана из Сирии была инициирована решением первого президента страны Нурсултана Назарбаева. На данный момент благодаря этой программе было спасено 357 детей. А за 2017 и 2018 годы из Сирии в Казахстан вернулись 39 семей, в том числе 91 ребенок. Большинство вернувшихся — это вдовы с детьми, отцы которых либо погибли, либо находятся в тюрьмах.

\* Запрещенная в РФ террористическая организация.